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K takovým “mladým” alejím patří třeba už druhá “Alej našich dětí “ v obci Hatín a Stajka, v
okresu Jindřichův Hradec.

V roce 2022 se tu zrodil nápad vysadit alej, kterou chtěli rodiče věnovat svým dětem – z 240 obyvatel
obce totiž bylo 18 dětí do 5 let. Pro tento účel byla vybrána stará polní cesta pod Hatínem a každý
strom byl pojmenován podle jednoho z dětí. Kromě samotné aleje vznikla také kronika, kde má každé
dítě a strom jeden list. Na něm jsou fotografie ze sázení a přání dítěti a stromu od rodičů, nebo
příbuzných. Alej se stala mezi místními obyvateli rychle velmi populární, a brzo se začaly objevovat i
přání starších dětí, které chtěly mít také svůj strom. Zastupitelstvo obce Hatín proto rozhodlo, že ve
výsadbě „Aleje našich dětí” budou pokračovat a nabídnou stromy také ostatním dětem v obci, ve
věku do 15 let. Pro jejich výsadbu hatínská komunita vybrala zanedbanou ovocnou alej u vesnice
Stajka, která je součástí obce Hatín. Na jaře 2023 byly staré polámané stromy odstraněny a zbývající
stromy odborně prořezány a na podzim 2023 budou na volná místa v aleji vysazeny nové ovocné
stromy.

Podobnou alej vytvořil spolek Zelený Vyškov ve městě Vyškov na podzim roku 2019. Zde se na sázení
podílela veřejnost a další neziskové subjekty a bylo vysazeno 25 ovocných stromů. Ovocná alej
lemuje cyklostezku a poskytuje kolemjdoucím nádherný výhled na hrad Buchlov. Mezi stromy této
alej najdeme i málo vídané druhy ovoce, jako jsou mišpule nebo moruše, což z ní činí ještě
atraktivnější místo pro procházky.

Pokud znáte alej s podobným příběhem z vašeho okolí, neváhejte ji také do soutěže
nominovat. Je k tomu potřeba vyplnit jednoduchý nominační formulář na webové stránce
alejroku.cz. Zájemci o nominaci budou vyzváni k přiložení jedné až tří fotografií aleje,
označení GPS umístění a dodání krátkého textu o nominované aleji. Text může pojednávat
o historii aleje, jejím významu pro místní komunitu, nebo se zaměřit na osobní vztah
nominujícího k aleji.

Do ankety Alej roku 2023, kterou spolek Arnika pořádá již po třinácté, lidé nominují i vzrostlé aleje,
které jsou pro ně pojítkem s historií jejich bydliště, jako je třeba Rytířská cesta – Alej pod Hořínkovou
hájenkou . O tu se stará místní ČSOP. Krásná, javorová cesta nabízí úchvatný pohled na hrad
Buchlov a má své kořeny na počátku 20. století. Tehdejší páni hradu z rodu Berchtoldů nechali
vysázet širší cestu pro koňské povozy a užší pěšinku pro pěší.

Mezi nominovanými však najdete i aleje, které po staletí dotvářely genia loci a dnes jim hrozí
vykácení. Právě pro aleje, ve kterých byla v minulosti z finančních či jiných důvodů zanedbána
údržba, připravila Arnika spolu s firmou Groown v rámci speciální cenu – ošetření kořenovou
injektáží v hodnotě 30 000 korun.

Alej roku probíhá podle harmonogramu, který naleznete na webové stránce alejroku.cz. Kromě
ocenění hlavní vítězky (aleje s největším počtem hlasů) jsou vyhlašováni vítězové v jednotlivých
krajích. V rámci ankety probíhá také fotosoutěž, ve které se hodnotí tři nejkrásnější fotografie alejí.
První fotografie, kterou zájemce nahraje, se zapojuje do fotosoutěže. Patroni a patronky ankety



potom vybírají nejlepší fotografie.

Cílem ankety Alej roku je přitáhnout zájem lidí k alejím a stromořadím, které patří ke zdravé a
fungující krajině. Vzrostlé stromy jsou důležitou součástí našeho prostředí přinášejí užitek přírodě i
lidem. Nám pomáhají např. tím, že omezují hluk ze silnice nebo odnos zeminy z polí. Řidičům
usnadňují orientaci v noci nebo za deště. Naše země je protkána tisíci kilometrů silnic, silniček,
polních cest a většinu z nich lemují stromořadí. V součtu už to má značný pozitivní vliv na přírodu.
Stromy jsou domovem desítek někdy i stovek druhů živočichů. Někteří z nich je využívají při migraci
mezi vhodnými biotopy nebo jako loviště. Zapojením do ankety nám pomáháte šířit povědomí o
významu alejí a stromořadí v české krajině. Hledejte s námi nejkrásnější vznosná stromořadí,
upozorněte na ty, kterým hrozí zánik, a představte nám mladé aleje, které jste sami nebo společně
vysadili.

Krajina bez alejí je jako obraz bez rámu.

Generálním sponzorem ankety je AuditDaně CZ.

Pro více informací kontaktujte koordinátorku ankety Alej roku (Tato e-mailová adresa je chráněna
před spamboty. Pro její zobrazení musíte mít povolen Javascript., +420 770 125 434) nebo tiskového
mluvčího Arniky(Tato e-mailová adresa je chráněna před spamboty. Pro její zobrazení musíte mít
povolen Javascript., +420 606 727 942).

 

 

https://arnika.org/o-nas/tiskove-zpravy/anketa-alej-roku-2023-ma-prvni-nominovane-lide-sazeji-nove-a
leje-pro-dalsi-generace-a-chrani-historicke-aleje-svych-predku

https://arnika.org/o-nas/tiskove-zpravy/anketa-alej-roku-2023-ma-prvni-nominovane-lide-sazeji-nove-aleje-pro-dalsi-generace-a-chrani-historicke-aleje-svych-predku
https://arnika.org/o-nas/tiskove-zpravy/anketa-alej-roku-2023-ma-prvni-nominovane-lide-sazeji-nove-aleje-pro-dalsi-generace-a-chrani-historicke-aleje-svych-predku

